

马太福音查经学习之三十一

君王的权柄与能力——主耶稣平静风和海

读经：太 8：23-27

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们这一堂课要来学习马太福音的 8：23-27，这里是说到主耶稣平静风和海的神迹。这一个神迹是发生在加利利海上。圣经所说的加利利海其实是一个内陆湖，当时人们又称它为革尼撒勒湖和提比哩亚海【约 6：1；路 5：1】，位于水平面以下约 200 米，长约 20 公里，宽 10 公里。由于南端紧靠的是悬崖峭壁的山谷，所以上面的风如漏斗一样在环绕的群山中吹入山谷，可以在湖面上突如其来地刮起暴风，让在海上的渔民防不胜防。这可以说是为什么主耶稣和门徒们在海上会突然遭遇暴风的自然原因；但作为基督徒，我们也要知道，这一切的自然现象也都是经过神的允许，甚至是神所安排的。

亲爱的弟兄姊妹们，其实我们的人生也就像是在海面上的一叶孤舟，随时都会遭遇暴风雨的袭击，突如其来的苦难（例如地震、海啸、事故、空难、绝症、新冠病毒、挚爱亲人的离世，还有失恋、生意破产等等），你能承担得了吗？

现今很多人就因为这些人生中突如其来的苦难的袭击而倒下的，在我们身边发生的也不少，不是吗？那作为基督徒，我们的人生中有主耶稣的同在，就不一样了。基督可以确保我们最终平安顺利地到达彼岸；只是在这人生的过程中，我们要享受基督同在的平安喜乐，要胜过人生中的苦难，还要看我们对主耶稣的认识和信靠的程度。

下面我们就来看这一段关于主耶稣基督平静风和海的经文。从中我们要学习几个方面重要的教义：

- 一、神的儿女当凡事顺服主的安排和带领
- 二、有主同在的人生并非就是一帆风顺
- 三、仰赖主的人能胜过任何的苦难
- 四、主耶稣是掌管自然界的神

一、神的儿女当凡事顺服主的安排和带领【23】

8：23 耶稣上了船，门徒跟着祂。

弟兄姊妹们，正如圣经所宣告的，主耶稣来到地上的目的就是要遵行神的旨意：“我的神啊，我乐意照你的旨意行；你的律法在我心里。”【诗 40：8】“所以，基督到世上来的时候，就说：‘神啊，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体。燔祭和赎罪祭是你不喜欢的。那时我说：神啊！我来了，为要照你的旨意行；我的事在经卷上已经记载了。’”【来 10：5-7】所以，我们应该确信主耶稣基督在地

上所作的每一件事都是为要遵行天父的旨意；祂的每一个决定都是正确的；祂的话语就是绝对的真理！因此，我们也就看见，圣经告诉我们，当年“**门徒跟着祂。**”真正的门徒愿意跟基督一起到海里去，跟从祂进入危险和艰难之中。今天我们每一个神的儿女也当“**跟着祂**”，也就是顺服祂在圣经中的吩咐以及在环境上的带领。那么，基督今天是如何带领我们这些属祂的百姓的呢？

(1) 神在圣经中向我们所显明的是对我们的旨意，用十诫指导我们的生活，引导我们在凡事上荣耀神。【申 29: 29 “**隐秘的旨意和明显的旨意**”；罗 12: 1-2 神的旨意只有一个，那就是荣耀神】

今天很多基督徒都认为自己最困难的就是不知道神对自己的旨意是什么，如果知道了就可以去遵行。其实这是错误的。圣经告诉我们，神对我们的旨意是明显的，并不是暗昧不明的；因为如果神对我们的旨意是暗昧不明的，我们怎么遵守呢？

事实上，神对我们的旨意是清晰的，就是神对我们的命令，就是在十诫律法中显明出来的。正如摩西所说的：“**隐秘的事是属耶和华我们神的；惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。**”【申 29: 29】而神的律法要求我们的是什么呢？归根结底就是要我们在凡事上荣耀祂【林前 10: 31 “**所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。**”】。因此，我们每一个蒙恩的人都当“**将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。**”【罗 12: 1-2】

(2) 神允许任何的环境临到我们都有祂的美意，为的是叫我们得益处。所以我们当凡事顺服祂！

弟兄姊妹们，神对我们的带领很多时候是借着环境显明出来的，因为大环境是我们改变不了而需要学会去适应并且在其中靠主恩典站立得稳的。当然我们去适应环境并不是说我们向环境妥协我们的信仰立场；而是说，在我们无法改变的大环境中，我们要知道正确平和地对待那些会影响我们信仰立场的事物，不要采取过激的行动，并且靠主恩典在我们的信仰立场上仍然站立得稳。（就如我们面对计划生育政策，这是大环境，是我们无法改变的；但是我们正确对待，不过激反应，又要努力遵行神生养众多的命令。还有，面对现在对信仰与聚会的限制，我们也要努力去平衡，我们可以改变聚会的方式，但不能彻底放弃我们的聚集。）

弟兄姊妹们，我们不能指望或强求神给我们的环境是一帆风顺的，因为这个主权在神。神知道什么样的环境是对我们最好的。所以，作为基督徒，我们是神的儿女，应当顺服神为我们安排的每一个环境，因为知道祂给我们预备安排的，都是为了我们的益处，都是为要叫我们从中得属灵的好处。

在这里，我也需要进一步说明一下，今天很多基督徒很羡慕所谓的西方民主制度，认为这样的制度适合人生存，甚至很多基督徒和牧者都希望移民去这样的所谓民主、自由的国度。事实上，这是很片面的认识，也是有偏差的。如果所有的基督徒都只适合待在所谓的民主制度之中，那么，神就不应该在那些不民主的国家中施行拯救，因为基督徒在这样的国家中没办法生存。

但事实不是这样的。我们不要迷信任何一个地上的政治体制，无论是民主还是专政，都只不过是人类的制度而已；它们都是相对的，都各有利弊，并不是绝对完全的制度。而我们基督徒，虽然生活在地上的国度中，但实际上我们却是属天的国民，我们的指望不是在这个地上，也不是在地上任何的国度或体制之中。所以，我们基督徒，在地上任何的体制中，靠着神的怜悯和眷顾，应该都可以生存；绝对不会只适合生活在某一种制度之下。今生对于我们基督徒来说，都是流泪谷，都有各种的艰难，都需要我们靠着神的眷顾和帮助。因此，我们不要指望今生任何一个制度可以被彻底改变成另外一个制度，也不要致力去做那些想要改变制度的事情。我们最重要的事情是在任何的体制和环境中，靠着圣灵的帮助努力去遵行神的话语，遵行神透过律法向我们显明的旨意，使我们在任何的环境中都可以见证荣耀神。

当然，面对环境上对于我们基督徒信仰生活的各种艰难和压力，我们确实需要祷告，求主帮助我们，给我们开道路，使我们能够忍受得住。这是神对我们宝贵的应许：“**你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。**”【林前 10: 13】

下面我们来看第二点：

二、有主同在的人生并非就是一帆风顺【24】

弟兄姊妹们，今天很多基督徒，都抱着美好的、自以为的愿想，认为自己信靠神了，生命中有神同在了，那么从此以后自己的人生就会顺利通达，平安稳妥了。正如现今灵恩运动中的成功神学所教导的那样，认为我们基督徒既然信靠了耶稣基督，因为耶稣基督是富足的，是健康的，是成功的，所以，我们基督徒的人生也应该是富足的，是健康的，是成功的。但其实并不是这样的。圣经告诉我们，神的儿女在地上“**患难原是神所命定的**”【帖前 3: 3】；“**凡立志在基督耶稣里敬虔度日的，也都要受逼迫**”【提后 3: 12】；我们“**蒙恩，不但得以信服基督，并要为他受苦**”【腓 1: 29】；“**我们进入神的国，必须经历许多艰难**”【徒 14: 22】。

因此我们看见经文告诉我们：

8: 24 海里忽然起了暴风，甚至船被波浪掩盖。耶稣却睡着了。

弟兄姊妹们，海里起暴风就好比人生旅途中突如其来的苦难，基督徒的人生中是有主耶稣的同在，就如门徒有主同在船上；但还是会遭遇暴风。甚至有时候好像主也不管，好像主耶稣在门徒的船上睡着了。

圣经说“**海里忽然起了暴风**”，弟兄姊妹们，基督我们的主原本可以阻止这暴风，不是吗？因为祂是那完全的神。但是，现在很明显，基督并没有这样做。正如马太亨利牧师所说的，因为那样不能使基督大得荣耀。

所以，圣经紧接着说“**耶稣却睡着了**”。亲爱的弟兄姊妹们，我们只在这个时候读到基督睡着了。祂

睡着了，表明祂是个真正的、实实在在的人。祂的工作使祂感到疲劳、困倦了。当然，祂在这个时刻睡觉，也是为了试炼门徒的信心，看他们是否能够全然信靠祂。

我们注意看经文说“**耶稣却睡着了**”，这句话含义深刻：（1）在大风浪中，基督能够安然睡觉，表明祂确实是行在神的旨意中，所以能够安睡。在人生的这艘孤舟上，在各样的风暴中，谁可以安然睡觉呢？岂不是那些与神有和好的关系、遵行神的旨意，内心有神所赐的平安的人呢？（2）这也说明主耶稣真的疲倦了，表明祂有着与我们一样的真实人性；因此，祂也能够凡事上体恤我们。所以，我们在任何的困境中的时候，让我们都放胆无惧的来到基督的宝座前向祂求告，为要得怜恤、蒙恩惠作我们随时的帮助。

（3）“**却**”这个字指出主耶稣是有意让门徒去经历暴风的，目的就是要训练他们的信心，让他们更好地、更坚定地去依靠神。

三、仰赖主的人能胜过人生任何的苦难【25-26】

8: 25-26 门徒来叫醒了祂，说：“主啊，救我们，我们丧命啦！”耶稣说：“你们这小信的人哪！为什么胆怯呢？”于是起来，斥责风和海，风和海就大大地平静了。

弟兄姊妹们，当时风浪很大，门徒中虽有渔夫，见过风浪，但也无法抗住。所以他们呼叫主来拯救，甚至害怕丧命。不过，他们相信基督能够救他们，所以他们请求基督救他们。基督到世上来的使命是施行拯救，但唯有呼求主名的人才能得救【徒 2: 21】。

但主耶稣责备他们的小信，因为主必不将难担的担子给他们【林前 10: 13】。同时，主耶稣也为他们斥责风和海，结果风和海就大大地平静了。这让我们看到，在人所不能的事，在神凡事都能！愿我们在难处当中也不凭自己的努力，而是要像当年的门徒们那样来依靠主的帮助和扶持，虽然门徒们也还是有软弱，但他们仍然是来呼求基督的帮助。

基督对他们说“**你们这小信的人哪**”，可见，当时门徒们的确还是有软弱和小信的。今天，许多有真信心的人，也是会这样，信心很软弱，只有很小的信心。弟兄姊妹们，基督的门徒在暴风中的惧怕以及引起他们惧怕的原因，是主耶稣所不喜悦的，因为那是对基督的羞辱，也在门徒心中带来不安。为什么胆怯呢？既然我们已经有了主耶稣的同在，我们就不应该惧怕，不是吗？让那些继续落在罪中的人感到胆怯吧；让那些外邦水手在暴风中战兢吧；但我们这些属神的人却不应该这样，我们要靠着基督，内心有真正的平安，可以享受真正的安息。正如基督所说的：“**我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难，但你们可以放心，我已经胜了世界。**”【约 16: 33】

“**于是起来，斥责风和海**”，亲爱的弟兄姊妹们，看到没有？基督当时只说一句话，这事就轻而易举地成了，风和海就大大地平静了。这是非常奇妙的作为！

“**风和海就大大地平静了**”，根据常识我们可以知道，在暴风之后，海面通常会波涛汹涌，很长时间

之后才能平静下来。但现在基督只说一句话，不仅暴风止息了，暴风所带来的一切影响也都止息了。这一点也告诉我们，在我们灵魂中，那些因着疑惑和惧怕而产生的大风暴，有时也会因着圣灵所说的话，奇妙地平静下来。这在基督徒的生命经历中，应该是可以时常体会到的。当我们心中不平安，有疑惑或者惧怕的时候，借着祷告，有时候我们就会想起经上的某句话，然后我们常常就可以享受神所赐的平安和安息了，不是吗？

所以，亲爱的弟兄姊妹们，我们在自己的人生中，遭遇各样风暴是避免不了的，而当我们遭遇各样风暴的时候，我们也只有借着祷告去仰望神的帮助和扶持，我们才可以胜过这些风暴，不然我们就有可能被这些风暴击倒。弟兄姊妹们，你现在有经历风暴吗？你是如何应对和处理的呢？

四、主耶稣是掌管自然界的神【26-27】

8: 26-27 耶稣说：“你们这小信的人哪！为什么胆怯呢？”于是起来，斥责风和海，风和海就大大地平静了。众人希奇说：“这是怎样的人？连风和海也听从祂了？”

弟兄姊妹们，当时因着主耶稣斥责风和海，风和海就大大平静了，于是，众人就希奇，这个“众人”不是单指众门徒，而是也包含同行的其他人；因为马可记载当时还有其它的船同行【可 4: 36】。他们对主耶稣的身份感到希奇，不知祂是怎样的人。他们一直很熟悉大海，但从来没有见过暴风这样立刻就被平静下来的。

“这是怎样的人？”众人这样的希奇，不单是不认识基督而有的疑问，也是大大的惊讶，实在不敢相信主耶稣竟然有这样的大能。但是，主耶稣当年如此行，目的就是要显明祂是那荣耀的神子，是那掌管自然界的神。圣灵感动使徒马太记载这个神迹，也就是要向我们见证耶稣基督有掌管自然界的大能，因为祂就是那荣耀的神。

弟兄姊妹们，我们要看到，能够成就这事（也就是平静风和海）的耶稣基督，祂也就能成就任何事！不是吗？无论是在内心的风暴中还是在外界的风暴中，基督都能够鼓励我们信靠祂，在祂里面得安慰【赛 26: 3-4 “坚心倚赖你的，你必保守他十分平安，因为他倚靠你。你们当倚靠耶和华直到永远，因为耶和华是永久的磐石。”】。

亲爱的弟兄姊妹们，门徒和众人当年不知道、不清楚耶稣是“怎样的人”，而我们今天却明白主耶稣就是神，是掌管自然界的全能的神！马太在这两章【8-9 章】记录这么多祂所行的神迹就是要让读者（包括历代的基督徒）明白耶稣作为天国的君王，祂在不同的领域都有祂绝对的王权。愿我们每一位弟兄姊妹都正确认识我们的救主耶稣基督，认识祂的王权和能力；也在我们每一天的生活中、特别是在我们所遭遇的各样艰难（风暴）中真实而坚定地信靠祂，安息在祂的王权中。正如大卫在诗篇 23 篇中所说的：“耶

和祂是我的牧者，我必不至缺乏。祂使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。祂使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。在我敌人面前，你为我摆设筵席。你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。我一生一世必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和祂的殿中，直到永远！”阿们！

思考问题：

- 1、为什么神的儿女当凡事顺服主的安排和带领呢？
- 2、今天神是如何来带领每一个属祂的儿女的？神对我们的旨意是什么？
- 3、基督徒在世的生活会一帆风顺吗？为什么？为什么基督徒在世的时候一定会遭遇苦难？
- 4、当门徒的船遭遇风暴的时候，为什么主耶稣却睡着了？这其中的含义是什么？
- 5、主耶稣面对门徒的呼求，为什么是责备他们？主耶稣平静了风和海，门徒和众人对祂的认识是怎样的？你认识主耶稣是怎样的人？因此你要怎样来对待主耶稣呢？